

衛生局 2024 年 6 月 6 日消息

仁伯爵綜合醫院 150 周年系列報導 (2) - 向婦女、兒童及長者提供周全、專業醫療服務

衛生局秉持“預防優先，妥善醫療”的宗旨，積極推動和落實各項衛生政策和措施。仁伯爵綜合醫院為此致力向婦女、兒童及長者提供周全、專業的醫療和衛生保健服務，貫徹落實疾病早期監測、診斷及預防的目標。

關注婦女和兒童健康

一直以來，仁伯爵綜合醫院為本澳孕產婦提供全面的產前及產後的諮詢及診斷服務，並為有需要的孕婦提供非侵入性胎兒染色體基因檢測，結合超聲掃描，能精準地檢測到胎兒染色體的異常狀況。醫院會為新生兒提供 4 類先天性疾病篩查項目和聽力篩查，所有發現異常的案例均由專科醫生跟進，提供及時適當的治療，達致“早篩查、早診斷、早治療”的目標，減低新生兒殘疾和死亡的風險。

兒童早療服務方面，特區政府自 2015 年成立由衛生、教育和社工部門組成的跨部門協作組，統籌和優化兒童早療服務，落實“早發現、早診斷、早治療”的理念，2016 年和 2017 年先後在仁伯爵綜合醫院設立兒童綜合評估中心和兒童康復治療中心。由兒童綜合評估中心為 6 歲及以下疑似成長發展障礙的兒童提供一站式、跨部門和多專業的發展評估服務，服務包括功能評估、聽力測評、各項兒童發展障礙的醫學評估及診斷、多學科會診、專科治療和轉介、教育安置評估及學位安排服務、跨部門個案管理服務、心理情緒支援和服務配置轉介等。讓有需要的兒童能在同一地點接受多個政府部門統一安排的評估服務，縮短輪候時間。

兒童康復治療中心則為有成長發展障礙的兒童提供康復治療和轉介服務。該治療中心引入小組治療和群體治療，並將為 2 歲以下幼童開設綠色通道；同時，為進一步強化家長在兒童早療中的角色，開設家長訓練班及開展間接治療，由治療師為家長開設康復訓練學習班，培訓家長在家居為兒童進行康復訓練，增加療效，並優化兒童早療流程，為不同程度和類型的發展障礙制定治療準則，明確醫療機構、社會服務機構和特殊教育機構在兒童早療中的角色和分工，確保兒童在

不同階段得到適切的介入。

持續優化長者醫療服務

針對人口老齡化、長者醫療需求大，以及長者有生理功能退化、多種疾病共存（慢性病、退化性、器官功能衰竭等）、診斷和治療具複雜性的特點，衛生局從預防、診治和康復的服務鏈着手，一方面積極推動“健康促進”，另一方面通過社區、專科和醫社合作三大層次，提供連續的醫療服務，持續拓展老年醫學的發展，結合長者免費醫療制度，突顯長者醫療服務“全面、綜合、連續”的優勢，達至全方位的醫療護理和支援，實現“長者健康長壽”的願景。

近年，特區政府持續關注長者醫療需求，陸續推出長者安裝假牙計劃、眼科白內障措施，其中“長者安裝假牙計劃”的受惠年齡已下調至 65 歲或以上，同時，仁伯爵綜合醫院因應長者醫療的特點，推出多元化的專科服務和便利措施。

仁伯爵綜合醫院早於 2011 年開始提供老人記憶門診服務，為因記憶問題出現各種臨床症狀，甚至出現精神問題的長者，提供心理、藥物治療等服務。其後，開設失智症診療中心、失智症支援中心和啟用老人專科門診，提供一站式的診療服務、認知小組和失智症教育訓練課程，以及為輕至中度失智症患者及其家人提供更全面的支援服務。

現時，醫院已設有多項老人醫療衛生服務，包括老人科、病人出院計劃、長者健康支援熱線和失智症診療中心等。與此同時，醫院積極推動外展醫療服務，涵蓋老人科、精神科、普通外科、胸肺科、口腔科和泌尿科等專科，為行動不便長者提供完善的護理。通過“醫社合作”模式，推出專科外展醫療服務計劃，通過及早發現院舍內高危長者的健康問題，降低長者頻繁進出急診和再入院率，完善長者照護質量與安全。

為向院舍長者提供更完善的醫療服務，仁伯爵綜合醫院推行“遠程門診服務”，透過與受資助院舍的合作，在院舍職員的輔助下，為院舍長者提供線上登記、視像診症、開立處方及藥物調劑等一站式醫療服務，旨在提升院舍長者就診的可及性和便利性、讓長者在院舍亦能獲得適切的專科和全科外展醫療及遠程門診服

務。

圖片說明:



圖片 1 醫院為本澳孕產婦提供全面的產前及產後諮詢及診斷服務



圖片 2 醫院設兒童綜合評估中心和兒童康復治療中心



圖片 3 醫院設失智症診療中心全方位支援失智症患者